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                                                      Estado  do Rio Grande do Sul 

                Câmara Municipal de Vereadores de Chuvisca                                                                     

28 de Dezembro, 3855 

ATA DA OCTAGÉSIMA SEXTA SESSÃO ORDINÁRIA DA SEXTA LEGISLATURA, EM 27 DE 

NOVEMBRO DE 2018. Presidida pelo Vereador, José Altair Neugbauer e Silva, Secretariado pelo 

Vereador Márcio Luís Jaskulski. Às 19 horas e 35 minutos havendo número regimental, foram 

abertos os trabalhos, com a presença dos Senhores Vereadores: Cylon Ivo Nunes, Fabiano Ávila 

da Rocha, Helio José Langhanz, Ieda Fatima da Silva Brandeburski, Luiz Carlos W. Dummer, 

Sérgio Luís Bueno de Oliveira e Vino Peter. Ato contínuo, leitura da Ata da Octogésima Quinta 

Sessão Ordinária, da Sexta Legislatura. Votação da Ata: Aprovado por todos os Vereadores. 

Leitura das correspondências recebidas pela Câmara: Convite para formatura, oriundo da Escola 

Municipal Santa Luzia. Leitura do ofício nº 343/2018, oriundo do Poder Executivo. Leitura do 

ofício nº 344/2018, oriundo do Poder Executivo. Leitura do ofício nº 126/2018, oriundo do 

Presidente da Câmara de Dom Feliciano. Leitura dos ofícios nº 10 e 11/2018, oriundo da Escola 

Municipal de Ensino Fundamental Arlindo Bonifácio Pires. Dando continuidade, passou se a--------

-----------------------------------------------------ORDEM DO DIA-------------------------------------------------------

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

Leitura do Projeto de Moção nº 11/2018, de autoria da Vereadora Ieda. Leitura do Projeto de 

Moção nº 12/2018, de autoria do Vereador Helio José. Leitura do Projeto de Resolução nº 

16/2018, que autoriza abertura de crédito adicional suplementar no valor de R$ 08.530,00. A 

Presidência encaminhou o Projeto de Resolução nº 16/2018 à Comissão de Orçamento, Finanças 

e Controle Interno para sua análise. Leitura da Emenda Aditiva ao Projeto de Lei nº 52/2018, 

acrescenta a redação a ementa e ao artigo 1º do Projeto de Lei nº 52/2018.  A Presidência 

encaminhou a Emenda Aditiva ao Projeto de Lei nº 52/2018 à Comissão de Orçamento, Finanças 

e Controle Externo para sua análise. Leitura do parecer da Comissão de Constituição, Justiça, 

Cidadania e Redação Final ao Projeto de Lei nº 47/2018, autoriza o Poder Executivo a alterar o 

inciso I do seu art. 22 da Lei Municipal nº 054/97 e suas alterações e dá outras providências.  

Discussão  do Projeto de Lei nº 47/2018. Vereador Helio José  se manifestou: “Não estou 

com o projeto mas sei vi aqui no parecer aonde o Vereador Cylon e demais colegas Vereador 

citou do cargo de contador, mas pelo que lembro do Projeto ele mexe no coeficiente de vários, 

não é só do procurador. Então serei favorável porque o contador não justifica até peço desculpas 

porque não está o parecer até peço Presidente já até pedi na outra sessão em outras sessões 
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aonde tinha discussões do Projeto que o parecer viesse cópia à Mesa porque o parecer é lido 

simplesmente lá mas aqui a gente não tem um acompanhamento para na hora da discussão a 

gente ter a firmeza de falar realmente daquilo que foi lido, ali cita procurador ou contador? Dessa 

forma que novamente até já deixo aqui mais uma vez que fique esse parecer exposto pelo menos 

eu quero que todos os pareceres sejam dado cópias para que a gente possa acompanhar na 

hora da votação, serei favorável e espero que assim seja.” Vereadora Ieda se manifestou: “Boa 

noite senhor Presidente, Mesa Diretora demais colegas Vereadores, comunidade que nos assisti, 

e ouvintes da Rádio Ideal na tarde dessa quarta-feira. Já lido pelo nosso Secretário Vereador 

Márcio, comissão se reuniu na quinta-feira passada e já nós já tínhamos decidido sobre a 

reprovação desse qualquer cargo que fosse vir para essa Casa que não viesse a beneficiar 

nesse primeiro momento as vulnerabilidades que o nosso povo de Chuvisca necessita. E esse 

Projeto de número quarenta e sete que altera o inciso do artigo vinte e dois da Lei zero cinco 

quatro tem a denominação dos padrões de vencimentos de médicos e demais cargos que viriam 

a essa Casa, e a nossa intenção da Comissão dos demais colegas Vereadores tanto do 

Presidente como relator, como Secretário e eu como Secretária nessa proposta nessa comissão 

voto de forma contrária porque a nossa intenção da comissão é de votar contrariedade da criação 

do cargo de um procurador do município no momento de vulnerabilidade financeira que o nosso 

município está a vivenciar, certo? Nosso município e os demais e além do que nessa discussão 

não tem porque nós aprovarmos a alteração desse inciso da Lei zero cinquenta e quatro e 

reprovar o cargo de procurador que logo veio Projeto quarenta e oito. Então fica claro para 

comunidade que nos assisti, nessa tarde de quarta-feira o porquê da contrariedade desse Projeto 

do quarenta e sete que altera o inciso de valores denominados aos cargos vigentes no município 

e o próximo cargo que será criado que deveria de ser criado pelo Poder Executivo sobre a 

sugestão de Projeto o cargo do procurador com certeza também a comissão será desfavorável a 

esse Projeto. Então o meu voto é contrário ao Projeto quarenta e sete de dois mil e dezoito.” 

Vereador Vino se manifestou: “Boa noite ao Presidente, colegas Vereadores a comunidade que 

nos assisti, também foi bem colocado pela Vereadora Ieda, nessas alturas como o município se 

encontra criar mais cargos aumentar mais a folha de pagamento como nós vamos estar 

aprovando cargos se o município já está com pouco dinheiro, vamos falar bem a verdade 

brutalmente. Então se o município já está passando trabalho para manter o que tem então para 

que vamos estar aprovando mais cargos para criar mais, aumentar mais a folha de pagamento. 

Então meu voto também é contrário como já foi na comissão.” Vereador Cylon se manifestou: 

“Boa noite Presidente, colegas Vereadores, comunidade que nos assisti. Eu também sou 

contrário nesse cargo porque o município não  precisa de mais gente, já tem mais de vinte anos 
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nunca teve dois cargos um procurador do município, município não precisa mais gastos do que 

tem, isso ai é mais gastos um procurador do município não é nada menos de cinco seis mil reais 

que vai acarretar nos cofres do município. Então isso ali pode botar mais óleo em uma máquina 

pode arrumar mais estradas não precisa ter mais esse para pagar melhor os professores, que 

está aquilo ali só dos professores que o Prefeito não quis pagar mais um pouco aquele direito 

que eles tem agora botar mais cargos. Então o município não precisa de mais gente, um 

assessor para o município já está de bom tamanho, não precisa mais, sou contrário a esse 

cargo.” Vereador Helio José  se manifestou: “Veja bem, é importante a colocação e aonde 

retorno aqui que no Projeto quarenta e oito que fala do procurador e hoje até junto com o 

Presidente dessa Casa, o assessor jurídico junto com contador do município, Prefeito e 

assessora jurídica aonde foi discutido bem esse Projeto e aonde se dizia que tem um 

apontamento do Tribunal de Contas, que acompanha o Projeto e aonde aqui falo no parecer, 

aonde diz servidores, aonde diz servidores ocupantes de cargos de nível superior com formação 

em ciências contábeis ciências jurídicas, caso não houver nenhum cargo provido, justifica a 

ausência motivando devidamente a informação deverão ser disponibilizadas. Então vejam cada 

Vereador com certeza recebeu isso junto ao Projeto quarenta e oito que fala do procurador que é 

uma exigência do Tribunal e Contas e acompanha. Então com certeza respeito a opinião de cada 

Vereador de que vote com sua consciência, mas a criação é exigida pelo Tribunal e Contas e não 

é cabides de emprego, não é cargo político, é um cargo que vai para concurso público que 

qualquer um vai ali e faz concurso para o resto da vida não depender de política nenhuma. É 

exigência do Tribunal e Contas com base no artigo trinta e um e setenta e setenta e um da 

Constituição Federal e artigo setenta e setenta e um da Constituição Estadual e artigo trinta e três 

inciso um e segundo da Lei onze mil quatrocentos e vinte e quatro de seis de um de dois mil. 

Então veja bem a necessidade, não é uma questão política, então cada um vote aqui não é 

porque está criando um cargo e está tirando dinheiro do município mas é uma exigência do 

Tribulando e Contas e eu acho muito justo ter lá um cargo de contador que vai trabalhar pelo 

município sem questões politicas procurador concursado. Então espero assim aprovação e que 

cada um entendam como foi na mensagem do Projeto.” Vereador Márcio se manifestou: 

“Quanto essa alteração do Projeto de Lei quarenta e sete aqui fala em equiparar aos dois cargos 

tanto o que hoje existe que é CC, com o futuro que seria para o concurso. Para ser feita essa 

equiparação está sendo mexido em vários outros padrões será que realmente haveria 

necessidade? Equipar os dois cargos, sendo que um vai estar se o Prefeito, ele quiser vai estar 

ali porque é quatro anos, enquanto um concursado estaria concursado no município para o resto 

da sua vida ou até quando ele quisesse. Então quanto a equiparação mesmo, todos bem é o 
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mesmo cargo é o mesmo tem que ter faculdade, tem que ter AOB, mas será que haveria 

necessidade de tanta mudança nos padrões para equiparar esses dois  vencimentos concordo 

que são mesmo cargo a mesma atuação com a mesma carga horária, mas um será e o outro 

será CC, são dois cargos que dá para se dizer assim um Prefeito bota a hora que ele quiser e tira 

e o outro não, ele vai estar ali concursado para o resto até quando ele quiser, seria isso senhor 

Presidente.” O Projeto de Lei nº 47/2019, reprovado pelos Vereadores Vino, Sérgio, Cylon, 

Márcio e Ieda, favoráveis Vereadores Helio José, Fabiano e Luiz. Leitura do parecer da 

Comissão de Orçamento, Finanças e Controle Externo ao Projeto de Lei nº 48/2018, cria o cargo 

de Procurador do Município.  Discussão Projeto de Lei nº 48/2018. Vereador Helio José  se 

manifestou: “Já como citei anteriormente, sobre o projeto quarenta e oito, então me reitero as 

minhas palavras e assim serei favorável.” Vereadora Ieda se manifestou: “Novamente dando 

continuidade, ao Projeto quarenta e sete que alterava o inciso um do artigo segundo da Lei 

Municipal zero cinquenta e quatro fui desfavorável e com certeza nesse quarenta e oito também 

não serei favorável ao Projeto não fui favorável ao Projeto como relatora devido na minha 

interpretação hoje, Chuvisca é um município muito jovem para nós termos dois procuradores, 

para que o povo entenda dois advogados, aonde muito bem colocado pelo Vereador Márcio um 

hoje que nós temos um procurador que atendi especificamente o Poder Executivo esse outro 

colega seria cargo efetivo de concurso público aonde eu sutilmente me questiono e questiono ao 

Poder Executivo, ora porque o Tribunal não aponta o piso salarial que os professores mendigam? 

Praticamente se tornaram reféns de exigir um piso salarial justo aos profissionais de educação, 

ora o povo precisa de médico, para especificamente atender as receitas dos pacientes que 

chegam no posto de saúde, isso sim, o povo precisa, mas um procurador eu acredito assim não 

comparando com o município de Dom Feliciano, como se faz aqui na mensagem do Projeto, 

município de Camaquã que fazem dois, três dos nossos municípios, do nosso município de 

Chuvisca o nosso município é muito jovem e precoce vamos ver para o futuro se a nossa 

arrecadação aumentar e nós possamos efetivar um procurador a nível de concurso público e ser 

necessário no ano que vem esse Projeto entra novamente que esse concurso saia realmente 

porque tem muita contratação em nosso município que nós soubemos ai nós iremos repensar 

novamente na comissão essa comissão que estará uma comissão exercendo esse trabalho para 

o ano que vem dois mil e dezenove vai repensar, mas nesse momento eu me coloco 

desfavorável ao Projeto pensando que um advogado mais um procurador no município de 

Chuvisca na Prefeitura é demais, aonde a demanda é na saúd, é nas obras, é na educação de 

qualidade para o nosso povo é por isso que eu reprovo esse Projeto. E já coloco uma sugestão 

ao Poder já levam uma sugestão ao Poder Executivo aumenta carga horária da procuradora que 



 

5 

 

está lá dá uma aumentada na carga horária dela de uma forma específica legal, acho que para 

resolver alguma prioridade no primeiro momento seria essa sugestão muito obrigada, meu voto é 

de reprovação ao Projeto.” Vereador Vino se manifestou: “Meu voto também será contrário, a 

princípio da economicidade do município, porque mais um cargo criar mais cargos aumentar mais 

a folha de pagamento esse dinheiro pode ser muito bem usado em outras consultas médicas, 

remédios para o posto de saúde e várias outras coisas mais que podem ser feitas. Então 

contratação mais cargos para que? Muito bem colocado pela Vereadora Ieda que então aumenta 

a carga horária da assessora que vem dois dias por semana trabalha, porque não pode aumentar 

a carga horária e ai vaio aumentar mais um salário mais cinco seis mil ou sete mil que vai ganhar, 

vai aumentar mais despesas a folha de pagamento já estava avançada. Sou contrário também a 

esse Projeto contra a criação de cargos, obrigado.” Vereador Cylon se manifestou: “Eu também 

nesse caso fui contrário no quarenta e sete e sou no quarenta e oito sou contrário também que foi 

para criar o cargo e agora de contratar o cargo, fui contrário para criar o cargo e agora sou 

contrário para contratar também. Então sou contra esse ali que não pode existir mais gente 

dentro do município ali ganhando bom dinheiro, obrigado Presidente.” Vereador Márcio  se 

manifestou: “Mediante Projeto já reprovado o quarenta  sete o qual tinha comentado dos 

vencimentos do Projeto de Lei quarenta e oito e sendo reprovado então Projeto de Lei quarenta  

oito também deverá ser reprovado pelo pagamento dos seus vencimentos.” O Projeto de Lei nº 

48/2019, reprovado pelos Vereadores Vino, Sérgio, Cylon, Márcio e Ieda, favoráveis 

Vereadores Helio José, Fabiano e Luiz.  Leitura do parecer da Comissão de Constituição, 

Justiça, Cidadania e Redação Final ao Projeto de Lei nº 53/2018, autoriza a permissionar de 

forma gratuita canteiros públicos. Discussão  Projeto de Lei nº 53/2018. Vereadora Ieda se 

manifestou: “Meu voto é e aprovação a esse Projeto quero já parabenizar o Poder Executivo 

pela belíssima ideia de trazer a permissão de forma gratuita para que as empresas as famílias de 

Chuvisca já possam embelezar a avenida para as festas natalinas e isso é economicidade, isso é 

ter ideias boas favoráveis que vem a contemplar a nossa comunidade porque a gente já sabe que 

tudo custa caro, tanto para embelezar quanto as luzes de natal agora que vem. Então agora os 

canteiros cada família, cada empresa já vai poder colocar a sua placa publicitaria sua 

propaganda de acordo com todas as considerações muito bem colocadas no Projeto, por tanto o 

meu voto é favorável e desejo assim sucesso nessa proposta apara que o nosso município possa 

receber o natal e realizar a festa natalina com bastante alegria, obrigada Presidente.” Vereador 

Vino se manifestou: “Meu voto também é favorável até eu já tinha levado ao Executivo a três ou 

quatro anos atrás o Executivo que implantasse essa ideia que eu achei boa essa ideia que já tem 

alguns moradores que já estão plantando flores nos canteiros já estão cooperando, estão até as 
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vezes podando que eu já vi alguns moradores fazendo isso e agora tenho certeza que a empresa 

que tem comércio em frente a sua empresa vai querer embelezar, vai querer fazer bonito, cada 

qual vai querer fazer mais bonito seu canteiro. Então isso ai é uma ideia boa vai ter o meu voto 

de apoio.” Vereador Cylon se manifestou: “Eu também sou favorável  que isso ai é muito bom, 

para embelezar a avenida e cada um vai cuidar uma partezinha fica bonito e bom para o 

município, embeleza o município e bom para as empresas todas que vai cada um fazer a sua 

parte, sou favorável.” O Projeto de Lei nº 53/2018, aprovado por todos os Vereadores. Leitura 

do parecer da Comissão de Orçamento, Finanças e Controle Externo ao Projeto de Lei nº 

54/2018, autoriza a contratação temporária de excepcional interesse público de 01 (um) 

farmacêutico.  Discussão  do Projeto de Lei nº 54/2018. Vereador Cylon se manifestou: “Eu 

sou favorável porque é da farmacêutica, eu sei que vai continuar mesmo que é a Patrícia e ela 

está fazendo um bom trabalho ali, pelos remédios que ela está trazendo se não tivesse um 

farmacêutico ali ficaria bem mais difícil, está fazendo um bom trabalho desempenhando bem ali. 

Então ela já fez o processo seletivo acho que pelo que consta ela vai continuar de novo ali, sou 

favorável.” Vereador Vino se manifestou: “Também da mesma forma sou favorável, que quero 

também parabenizar a Patrícia que está fazendo um bom trabalho, está fazendo um trabalho 

certo. Então agora quando vem os projetos da comunidade que é para beneficiar a gente está ai 

para aprovar. Então hoje estamos ai votando quatro projetos a comissão se reuniu as duas 

comissões quinta-feira de tarde um Vereadora Ieda, Vereador Sérgio, Vereador Cylon, e eu o 

assessor jurídico que o Presidente ai nós deliberamos quatro projetos para irem a votação hoje, 

então aonde que será em benefício a nossa comunidade a gente está sempre a disposição  para 

votar favorável. Esse é um cargo que principalmente para saúde que a gente sabe que necessita 

a gente é favorável, obrigado.” Vereador Helio José se manifestou: “Só para lembrar aqui da 

importância do projeto, com certeza é importante sei do trabalho dessa profissional, sei que com 

certeza o município hoje está bem mais servido, acredito que já vi que até vou pedir para que 

fosse feita uma auditoria porque o descontrole que tinha de medicamentos, funcionários que nem 

moram no município levavam medicamentos da farmácia popular não tem essa certeza, mas que 

pedi que fosse feito um levantamento com medicamentos entregues em outro período para que 

se busque realmente se aconteceu esse fato. Veja bem o impacto financeiro hoje o contador até 

mandou a justificativa, aonde ele deu a nota explicativa de que o projeto cinco quatro que até 

levantei esses fatos quatro projetos que estavam com impacto financeiro totalmente errado até 

hoje pelo que vi entendi a comissão já tinha deliberado mesmo assim, com esses impactos 

financeiros com erro porque foi protocolado hoje, as treze horas e quarenta e três minutos. Então 

já tinha parecer favorável mesmo os impactos financeiros estando bem fora da realidade, veja 
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bem cinquenta e três ponto zero dois, impacto financeiro estava acompanhado do projeto a 

importância da comissão a importância dos Vereadores porque quem está assistindo quem está 

ouvindo quem acompanha no site da Câmara que acompanha no site da Prefeitura ia ver lá o 

percentual da folha de pagamento em cinquenta e três ponto zero dois, o que esses Vereadores 

fazem nessa Casa Legislativa se estamos votando acima de cinquenta e dois já tem 

apontamento do Tribunal e Contas. E aqui a gente já estava no limite final cinquenta  e três ponto 

zero dois, veja bem esse meu comentário que eu levantei na sessão passada, hoje a modificação 

do contador no qual tenho muita admiração respeito por eles que nem aqui na nota explicativa 

que foi um erro do como quadro de excel, está com cinquenta e um ponto sessenta e dois veja 

bem a diferença, cinquenta  e um ponto sessenta e dois. Esse é o percentual hoje que incide em 

nosso município, mas também já saliento aqui e hoje que aonde pedi para que o Presidente 

acompanhasse o assessor jurídico aonde tivemos uma conversa e esclarecimento junto com o 

contador, junto com assessor jurídico, porque eu não achava certo e estava com a razão, aqui 

estava até a lei do piso que foi levantada também pela colega, estava o percentual de impacto 

financeiro de um projeto que até reprovado já foi por essa Casa Legislativa e assim o projeto se a 

gente votasse, a gente ia estar votando ilegalmente ou sem conhecimento. Então veja bem 

cinquenta e um ponto sessenta e dois e esse é também um percentual fictício que nem dizia o 

contador porque o nosso município hoje mesmo aprovando esse Projeto que acredito que vão ser 

favorável no parecer da comissão, mas que o nosso município hoje não mesmo votando esse 

Projeto ele na realidade ele não se encontra com cinquenta  um ponto sessenta e dois porque 

nós temos cargos criados como Secretário de Obras nosso município não tem, Secretaria da 

Agricultura hoje assume duas faces Secretário da Agricultura assumindo a Secretaria de Obras. 

Também temos Secretaria da Fazenda e outros cargos demais criados que estão incidem nesse 

percentual de cinquenta e um ponto sessenta e dois, por tanto nosso município hoje não aqui 

defendendo a administração, mas na real situação nós temos muito abaixo desse cinquenta e um 

ponto sessenta e dois, como já comentei são cargos criados que incidem hoje nesse percentual, 

mas que não estão preenchidos em nosso município e com certeza é economia e saliento aqui 

que o partido progressista hoje abre mão de duas secretarias e é para o bem do nossos povo de 

Chuvisca, obrigado.” Vereador Márcio  se manifestou: “Senhor Presidente, o Vereador Helio, 

comentou de que os impactos estavam totalmente errados, mas o último que eu peguei dessa 

que veio do contador Mauro agora fala em cinquenta  um ponto meia dois tem a reposição, mas 

de que esses cargos que ele falou que não estão sendo ocupados certamente esse valor aqui 

não está aqui dentro não, porque aquilo tem que pegar a despesa total de pessoal que está 

sendo pago atualmente. Se tu não tem o cargo ocupado como que tu vai pegar uma despesa 
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atual de pessoal para fechar o valor do cinquenta e um meia dois, ai tu vai ter que botar o valor 

que tu não está pagando um Secretário que não existe, mas vai ter que prever ele que está 

pagando para ti poder calcular e chegar nesse valor, e ai esse valor está senso calculado com os 

valores reais aqui. Então o impacto é um e o que está se gastando é outro, é isso que o senhor 

quis dizer?” Vereador Helio José se manifestou: “É isso ai que foi passado para mim pelo 

assessor jurídico e o Presidente hoje se encontrava junto, é esse o percentual e sempre foi e 

sempre foi já de muitos anos, incide sobre a reposição que o Vereador colocou também.” 

Vereador Márcio se manifestou: “Eu só quero dizer assim, oh? Se o cargo não está sendo 

ocupado na Prefeitura ele não está nesse cinquenta e um ponto meia dois.” Vereador Helio se 

manifestou: “Está e incide neste valor. “ Vereador Márcio se manifestou: “É isso.” Vereador 

Helio:” É isso que foi colocado não foi presidente? Vereador Márcio se manifestou: “O senhor 

está colocando assim dessa maneira tudo bem.” Vereador Helio se manifestou: Eu até gostaria 

que o Presidente se manifestasse se não foi isso que foi colocado pra gente. Está em discussão 

e é importante isso, mesmo que que passe os minutos, mas é importante  discussão do projeto e 

foi isso que hoje que eu entendi, os cargos criados incidem nesse percentual.” Vereador Cylon 

se manifestou: “Como o Márcio disse, o Márcio é contador, se não tiver gastando não pode aqui, 

onde é que vai o dinheiro. Se tá na folha tem que ter gastos. E aonde está o dinheiro então? Se 

tiver pago não pode estar na folha, o que vem para nós aqui. E com a reposição tá em cinquenta 

e quatro, cinquenta e um sem a reposição, se botar com a reposição tá em cinquenta e quatro. E 

se não tiver não pode tá aqui, se não tiver gastando esse dinheiro aí não pode tá.” Vereador 

Márcio se manifestou: “Só para nós concluir aqui no último no finzinho dessa nota explicativa 

bem clara. Sendo que o farmacêutico não onera o percentual por se tratar de substituição desse 

servidor. E os demais somente irão onerar a partir do exercício de dois mil e dezenove, então o 

que o senhor falou é totalmente o contrário, Vereador.” Vereadora Ieda se manifestou: “Fazer 

uma consideração específica, com licença Presidente? Em relação aos cargos ocupados que não 

estão sendo ocupados que é dos Partido Progressista que o Vereador Helio diz que é o partido 

dele, né, os cargos foram ocupados tanto da fazenda, que se demitiu, até pouco tempo. Só não 

estão sendo ocupados porque se demitiu. E o secretário de obras se demitiu também aonde 

assumiu um e assume as duas secretarias, só para lembrar, se demitiram, mas estavam sendo 

ocupados.” Vereador Sérgio se manifestou: “Senhor Presidente, nós temos que trabalhar na 

realidade, nós podemos fazer uma comissão e pedir informações para o órgão responsável pelos 

cálculos para nós tirar essa dúvida, porque com dúvida gente não pode continuar. Então tem que 

trabalhar na realidade, é um valor de cinquenta e um ponto meia dois, se a realidade com 

pessoal ou é ou não é. É isso aí.” Presidente Altair se manifestou: “Realmente, estiva na 
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Prefeitura hoje, o Vereador Helio me ligou e eu fui lá, mais para assistir, mas a gente se discuti 

aqui cinquenta e um cinquenta e quatro, como o Vereador Sérgio falou temos que trabalhar com 

a realidade. Se a situação está super tranquila cinquenta e um tá tudo bem esperamos que 

nenhum munícipe ouça que não tem dinheiro para um exame, que não tem dinheiro para um 

medicamento, que não pode fazer o bueiro ou qualquer coisa. Então tá tudo tranquilo, eu acho 

perigoso, se eu fosse o gestor eu discordaria do contador no quesito onde não inclui a reposição 

porque eu estou pagando salário que corresponde a cinquenta e quatro por cento se eu não me 

engano, cinquenta e três. Para o Tribunal eu ouvi hoje de tarde dizendo, para o Tribunal tu pode 

retirar essa reposição, mas aí eu estaria me enganando a mim mesmo, eu estou gastando 

cinquenta e quatro e dizendo que é cinquenta e um, mas eu não aqui entrar no mérito da questão 

de cinquenta um, de cinquenta quatro eu quero dizer que, se a situação do jeito que tá, tá super 

tranquila que bom, nenhum munícipe vai ouvir não quando precisar de máquina que faça sua 

estrada espero não ouvir essa frase assim o município está com dificuldade. O que se prega aqui 

é que não está, mas parece que tá. Enfim, o farmacêutico é necessário e se depender do meu 

voto serei favorável também.” Projeto de Lei nº 54/2018: Aprovado por todos os Vereadores. 

Leitura do parecer da Comissão de Orçamento, Finanças e Controle Externo ao   Projeto de Lei 

nº 55/2018, autoriza o município a contratar e custear plano de saúde médica dos servidores 

titulares de cargo e em comissão. O Projeto de Lei nº 55/2018, aprovado por todos os 

Vereadores. Leitura do Ofício nº 342/2018, oriundo do Poder Executivo, encaminhando o Projeto 

de Lei nº 056/2018, em regime de urgência, o qual estabelece critérios para implantação de 

sistemas simplificados de abastecimento de água em propriedades rurais. A Presidência 

encaminha o Projeto de Lei nº 056/2018 à Comissão de Orçamento, Finanças e Controle Interno 

para sua análise. Votação do pedido de Informação nº 41/2018, de autoria do Vereador Vino. 

Aprovado por todos os Vereadores. Leitura do pedido de Informação nº 42/2018, de autoria 

dos Vereadores Cylon, Sérgio e Ieda. Como não havendo nada mais a ser tratado na ordem do 

dia passamos ao----------------------------------------------------------------------Grande Expediente------------

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

------------------------------------------------ Vereador Cylon se manifestou: “Boa noite Presidente, 

colegas Vereadores, Secretário e a comunidade que nos assisti o Marcos seu Geraldo e outro 

rapaz também seja bem vindo a nossa Casa aqui, primeiro lugar quero dizer que nós aprovamos 

o Projeto cinquenta e três para embelezar a Avenida aqui, peço que o Secretário e o Prefeito veja 

a iluminação para se embelezar a Avenida tem que ter iluminação boa e tem bastante lâmpadas 

seu Geraldo que está aqui tem umas quantas queimadas, queima bastante assim, até eu tive 

sexta-feira que eu vim  na Chuvisca de madrugada eu contei do pórtico até ali o posto de saúde 
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tinha vinte e seis lâmpadas queimadas não contei mais para cá tinha vinte e seis até ali, isso ai 

queima em seguida. Então peço que o Secretário olha a revisão peço para o rapaz que arruma a 

revisão para embelezar os canteiros agora para o fim de ano tem que ter com iluminação porque 

Avenida fica bonita com iluminação boa é de noite e aqui está o Marquinhos que vai estar 

fazendo  um CTG, tinha o rodeio na Costa do Sutil eu convido toda comunidade participar lá vai 

ser domingo agora que vem desde a parte da manhã está pedindo a doação para alguém que 

quiser doar alguma coisa para eles que é um rodeio de vaca mecânica isso ai é muito importante 

na comunidade lá o pessoal tem que sair para Rua, pessoal da Costa do Sutil vão laçar lá uma 

vaca mecânica, mas hoje em dia o que estão fazendo mais Rodeio de vaca mecânica que melhor 

não tem que muitas coisa assim hoje para laçar a vaca mesmo está difícil tem que tirar muita 

licença e ninguém quer alugar mais gados isso ai é um rodeio muito caríssimo. Então é bom para 

se divertir o pessoal se diverti barato assim e não é tanto por premiação mais é para divertimento 

e o esporte que o pessoal quer. Nessa nossa comunidade lá Prefeito mandou arrumar as 

estradas para lá umas quantas partes falta poucas lá, então parabenizo o Secretário, que 

arrumou umas quantas partes da estrada ali a estrada do Chicão que eu tinha pedido arrumaram 

o ônibus estava descendo lá no Chicão agora, então eu peço e dou os parabéns para o 

Secretário que arrumaram as estradas na nossa Região lá. Presidente era isso ai que eu tinha 

por hoje meu muito obrigado.”  Vereador Luiz se manifestou: “Boa noite Presidente, colegas 

Vereadores, pessoas da comunidade que nos assistem aqui presentes e amanhã pela 

transmissão da rádio Ideal, hoje aqui vários Projetos votados outros lidos, e liberados. Também 

falei aqui na sessão passada que estaria sendo concluído os serviços de obras da ponte ali da 

divisa perto do senhor Rubim Dalmann passei lá e essa ponte foi concluída está pronta, liberada. 

Aqui também as estradas que vários moradores tinham me pedido a respeito daquela ponte de 

São Braz, ali perto do senhor Sérgio Silva estive lá até no domingo dois domingos atrás onde 

precisava mesmo de reparos, estava bastante ruim aquela ponte e falei com o Secretário Enio 

Jacobsen, onde me disse que em seguida tomado providências. E onde durante a semana foi 

concluído a obra daquela ponte. Então agora estando pronta, agradecer os funcionários da 

Secretaria de Obras pela agilidade daquele serviço, onde até que está aqui presente o diretor de 

obras seu Geraldo, então agradecer pelo serviço pedido que que tinha passado. Também nesse 

último final de semana acompanhei as invernadas União dos Pagos aqui de Chuvisca no maior 

concurso de danças tradicionais do estado que se realizou em Cachoeira do Sul, onde tivemos 

grandes apresentações das nossas invernadas, tanto da mirim do infanto juvenil e a Juvenil que 

tirou dois primeiros lugares, parabenizar os integrantes e ao professor Junior e todos 

representantes das Secretarias do nosso município e todos os pais que puderam ir junto assistir e 
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torcer pelas nossas invernadas, então dar os parabéns a eles pela conquista lá desses dois 

troféus que tiraram. E sobres esportes recebei aqui vários pedidos de equipes que jogam futebol 

sete aqui de Chuvisca que eu também pedi ao nosso Secretário senhor Nadir para não sair a 

rodada domingo a tarde que vários atletas e equipes também aqui de Chuvisca estariam 

participando da grande final da copa Santa Auta. E hoje falando com seu Nadir, vai fazer a 

rodada no sábado e parece no domingo de manhã. Aproveitar aqui convidar a todos a 

participarem já da rodada de futebol sete no campo do Helio Tuchtenhagen no sábado e no 

domingo, parece que eu sei na parte da manhã, que já hoje falando com ele já tinham resolvido 

em não sair essa rodada no domingo a tarde ficou muito bom para todas as equipes que estão na 

final da Copa Santa Auta, onde tem na final do subdezessete que é o Manchester aqui de 

Chuvisca na final da segunda divisão até são duas dois times, duas equipes também aqui de 

Chuvisca Real Palmeira e o Arce que estarão disputando primeiro lugar na segunda divisão e na 

final do força livre o Meridional que é a equipe que eu também faço parte lá. Chuvisca acho que 

está sendo bem representado também fora do nosso município na área do esporte, desejar uma 

boa sorte a essas equipes, por hoje seria isso ai uma boa noite a todos.”   Presidente José 

Altair se manifestou: “Boa noite ao Vice Presidente, que está na Mesa, Secretário, aos colegas 

Vereadores e aos amigos que nos visitam nessa noite muito obrigado pela sua presença e 

parabenizar também pela iniciativa desse evento na Costa do Sutil, desejo sucesso essa vaca 

mecânica ai se tiver que puxar com a moto eu gosto de pilotar. No mês de outubro se eu não me 

engano dia cinco não tenho bem certeza, mas sei que no mês de outubro existe o dia do 

aposentado rural. Quero aqui externar um grande abraço a todos os aposentados rurais do 

município de Chuvisca em nome dos meus pais que hoje já devido a idade já estão aposentados, 

nós temos um grande número de pessoas que trabalhou bastante se dedicou muito ao trabalho, 

produziu para o município e segundo a Lei mulher a partir dos cinquenta e cinco anos, e homem 

a partir dos sessenta tem o direito a aposentadoria rural. A um tempo atrás ouve o medo de 

perder esse direito, ainda existe a reforma da previdência ainda está pela frente, mas nós 

sabemos e com certeza vocês devem conhecer pessoas que aposentadoria hoje é muitas vezes 

a única fonte de renda, e as vezes não só do aposentado as vezes o vô aposentado acaba 

mantendo ele, e as vezes alguma filho e neto ajudando nas despesas dividindo esse salário. 

Então quero aqui desejar a todos os aposentados rurais muita saúde, que possam usufruir desse 

benefício por muito tempo, enquanto Deus permitir e que nós que trabalhamos os agricultores 

principalmente que quando vendem seus produtos tem ali na nota que é descontado imposto que 

imposto seja realmente utilizado para seu fim que é pagar os aposentados. A gente não encontra 

em porto Alegre esses dias e por outras fontes somos sabedores que hoje o governo federal 
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utiliza ele pode utilizar, tem um dispositivo na Lei que permite que o governo utilize até quarenta 

por cento do que é arrecadado do INSS, para outros fins, desse jeito não vai dar certo, problema 

não são os pequenos agricultores e aposentadores rurais, o dinheiro arrecadado do INSS, do 

salário das pessoas das notas de venda do produtor deve ficar para pagar os aposentados, mas 

o governo federal criou um dispositivo e utiliza hoje até quarenta por cento para outros fins, ai fica 

difícil, tomara que o governo federal mantenha e melhore ainda mais o direito das pessoas que já 

trabalharam bastante por nós. Sobre a votação hoje do cargo de procurar do município, não sou 

contra o município ter um dois ou três ou quatro advogados, só que temos levar em conta e 

pensar num todo, ai vem o Tribunal e orienta que é bom ter mais advogados, amanhã ou depois 

pode vir o conselho de enfermagem e dizer que que é bom ter mais enfermeiros no posto, ai vem 

o conselho de odontologia e diz que é bom que tenha mais dentistas ai depois vem sei lá o 

conselho dos médicos e vai dizer que é bom que tenha mais médicos, tudo é bom, mas temos 

que ver o que nós podemos manter e o que é necessário, então repito o que eu falei ali, nesse 

momento acho mais prudente investir em outras áreas transporte escolar, saúde, odontologia, 

exames, fisioterapia, investir um pouco mais nisso que se a situação ficar bem tranquila nada 

contra de ter um jurídico a mais, mas nesse momento e a gente ouve pessoas conversarem com 

a gente que as vezes precisam de um exame caro e as vezes não tem, precisam de mais 

fisioterapias e há um limite precisamos e médicos de especialidades  e só temos clinico geral. 

Então vamos atender porque é prioridade é que nem na casa da gente, é bom ter um carro mais 

novo é bom, é bom ter um carro e uma camionete melhor ainda, só que ter o carro e a camionete 

e faltar comida ai não dá. Também quero parabenizar ai pessoal do Grupo União dos Pagos que 

participou ai do evento que o Vereador Luiz a pouco falou eu não estive junto mas sei que esse 

evento aconteceu e Chuvisca participou e foi muito bem sucedida e arte é cultura que nosso 

adolescentes nossos jovens participem de eventos como esse, parabenizo a Prefeitura por 

continuar mantendo esse programa que já existia que novos programas venham porque quantos 

adolescentes. Eu já fui adolescente acho que posso dizer que todos aqui da sala já foram não 

tem nenhum adolescente aqui ainda, Vereador Fabiano não é mais adolescente você alevantou a 

mãos, mas já passamos por essa que a gente as vezes tem curiosidade de fazer um monte de 

coisas e se não tiver uma orientação uma atividade boa para fazer participar do grupo de dança, 

participar junto ao torneio de vaca mecânica, participar do futebol quando vê os adolescentes 

estarão participando de coisa ilegais se envolvendo com drogasse e envolvendo atos ilícitos e 

isso é prejudicial, e as vezes uns acabam se envolvendo porque querem, tem todas as opções 

mas decidem participar de coisas erradas, outros as vezes não por ter opção. Então que bom que 

tem essas opções, eu convido a gurizada que não participa ainda que participe ou do grupo de 
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dança ou lá do torneio de vaca mecânica ou da música enfim, fala alguma coisa para o bem, por 

hoje seria isso desejo a todos uma boa semana uma abração a todos agricultores ai que amanhã 

ouvem a gente, acho que o pessoal está feliz devido as últimas chuvas a gente vê as lavouras 

bem encaminhadas que a gente tem ai uma safra abençoada com bastante sucesso, boa noite a 

todos.” Vereadora Ieda se manifestou: “Novamente meu boa noite ao Presidente, da Casa do 

Vereador Márcio Secretário e demais colegas Vereadores, a comunidade que nos assisti, o 

diretor de obras seu Geraldo seja bem-vindo, sempre nosso companheiro que veio hoje também 

solicitar uma contribuição para um evento esportivo lá na sua comunidade da Costa do Sutil, 

senhor Marquinhos seja bem-vindo desejo também bastante sucesso nessa sua proposta que 

não deixa de ser uma atividade esportiva para movimentar a comunidade e valorizar também, 

demais companheiros também presentes e aos ouvintes da rádio Ideal nessa tarde de quarta-

feira. Hoje essa Casa delibera em plenária cinco Projetos importantes para o nosso município, 

sendo Projetos reprovados aonde eu já coloquei na minha consideração e no comentário em 

relação  ao Projeto dos motivos que levam uma comissão a reprovar um Projeto de um cargo que 

foi  cargo de procurador sugerindo pelo Poder Executivo, aonde quero lembrar novamente  e aos 

ouvintes que irão me ouvir na tarde dessa quarta-feira e as pessoas que estão aqui hoje 

assistindo e aos demais colegas Vereadores aonde nós sabemos da importância de cargos de 

que se fazem necessário em nosso município na área da saúde dos investimentos que precisam 

ser feitos na área da saúde como que a gente sabe pelo comentário pela procura que os nossos 

eleitores fazem a nós Vereadores de solicitar um médico para que atenda especificamente a 

liberação do receituário de extremamente importante que tenha um médico esse profissional  que 

vá atender no posto de saúde para que as pessoas não fiquem naquela demanda de uma fila 

enorme esperando as pessoas serem atendidas com as suas enfermidades aquele clinico geral 

atendendo que aquele medico especifico vem atender. Então ao invés do Poder Executivo enviar 

um cargo de procurador que pela escrita da procuradora é importante mas não nesse momento, 

Chuvisca hoje é eu vejo uma cidade jovem que precisa se rever um procurador será tão 

importante no município foi por isso a reprovação porque o nosso município tem demandas muito 

maiores de situações que precisam ser resolvidas e fica esse pedido ao poder Executivo aqui 

verbalmente porque essa solicitação esse preparo esse planejamento foi fieto durante a minha 

campanha e foi trabalhado e discutido em discurso em palanque juntamente com o Prefeito Joel 

que nós teríamos um médico com o Prefeito para atender essas pessoas com receituário 

especifico que vem para liberação, isso é importante na Secretária de Obras que está sendo feito 

um excelente trabalho eu vejo hoje Secretário de Obras o Eninho juntamente com seus 

subordinados, diretores que fazem um bom trabalho, aquilo que está ao seu alcance. A 
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Secretaria de Educação está se encaminhando mas precisa de melhoras os professores 

precisam ser mais valorizados em seus salários, que a poucos dias aqui nós assistimos uma 

demanda de sessenta professores reivindicando seus salários e ai entra um cargo de procurador 

de um salário de cinco mil, quatro mil e pouco. Eu nem discuto esse parte de orçamento, porque 

eu pouco entendo, mas eu acredito e confio na assistência que vem do Poder Executivo aonde a 

folha hoje está em alto nível em sinal de alerta, por tanto a nossa preocupação também temos 

hoje aqui quero lembrar pedido de pai da nossa cobertura da quadra poliesportiva da Escola 

Santa Luzia que foi uma verba deixada pelo Prefeito Ervino Waccholz no seu orçamento final, ele 

deixou aquele valor e hoje nossa quadra não está coberto, porque pedido de paz e porque a 

nossa quadra não está sendo coberta, eu acredito que o Vereador Vino Peter já solicitou um 

pedido  informação que vá nos explicar talvez melhor para que o povo saiba mas os pais estão 

pedindo e teremos aqui na Tribuna, o Presidente do COM, fazendo uma declaração  especifica 

querendo saber o porquê o Presidente solicitação especifica, onde nossos filhos estão a mercê 

dessa quadra, estão tendo a educação do piso da sua recreação no sol, isso é preocupação de 

um Vereador, isso que ele precisa aprovar de uma forma tranquila de um forma ética ao Poder 

Executivo para que tome as devidas providências. Também temos aqui a nossa preocupação e o 

pedido de informação da comissão quero agradecer os meus colegas Vereador Vino Peter, 

Vereador Sérgio e Presidente Vereador Cylon pelo companheirismo pelo discernimento pelo 

comprometimento de responsabilidade de buscarmos juntos alternativas, aonde pedimos 

informações em relação a nossa emenda impositiva que foi um ato histórico nessa Casa 

Legislativa no ano de dois mil e dezessete para dois mil e dezoito, aonde elaboramos uma 

emenda impositiva que solicitamos essa Vereadora especifica a cobertura e a reforma da área de 

convivência da Escola Municipal de Ensino Fundamental Santa Luzia que eu acredito que essa 

emenda impositiva tem que ser cumprida até o final desse ano de dois mil e dezoito, pode não 

ser feito os trabalhos, mas a licitação e o orçamento precisam ser feitos não é lá no setor 

administrativo da nossa Prefeitura, também fica essa preocupação dos Vereadores, isso é 

preocupação, isso é trabalho de um Vereador, além da parte política não politicagem para se 

beneficiar pessoalmente mas o trabalho que é olhar especifico do Vereador para sua 

comunidade. Quero lembrar aqui que sou Vereadora do partido onze e sou Vereadora das 

pessoas não importa quem votou nessa Vereadora que não votou na Vereadora, mas essa 

Vereadora presta o trabalho para comunidade de Chuvisca para as pessoas de Chuvisca. Quero 

aqui pedir tau licença nobre  Presidente para fazer um convite na área da educação onde 

amanhã nós teremos nossa primeira amostra pedagógica no Centro e Eventos quero convidar a 

comunidade em geral os nobres colegas Vereadores para estarem presentes o nosso programa 
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de metodologia uma parceria que a Secretaria Municipal de Educação fez com o Sicredi um 

Programa União faz a vida, aonde as nossas três escolas, Escola Municipal de Educação Infantil 

Sonho de Criança eu como supervisora juntamente com a professora Ana Assessora pedagógica 

juntamente com os nossos professores estaremos mostrando os nossos trabalhos o nosso 

Projeto a nossa metodologia de trabalho no Centro de Eventos das oito e meia da manhã 

abertura as nove horas oito e meia com autoridades com os Vereadores, Secretários e durante o 

dia todo nós estaremos nessa amostra. Escola Santa Luzia e Escola Arlindo Bonifácio Pires as 

escolas municipais estarão mostrando o seu trabalho. E também quero lembrar Presidente que 

as matriculas os pais e as comunidades que nos assistem amanhã ouvintes da rádio Ideal, que 

as matriculas da Escola Municipal de Educação Infantil Sonho de Criança estão abertas até o dia 

doze de dezembro que os pais procurem, porque a demanda para educação infantil na 

modalidade zero a três nos é grande a creche. Então que os pais se dirijam a nossa Escola para 

efetivar a matricula nós temos uma demanda especifica que nós não temos como acomodar 

tantos alunos assim. Então as matriculas são tudo selecionadas por tanto estamos esperando, 

obrigado senhor Presidente pelo espaço a mais e desejo a todos uma abençoada semana.” 

Vereador Helio José se manifestou: “Cumprimento novamente Presidente, colegas 

Vereadores, pessoas da comunidade que nos assistem, ouvintes da rádio Ideal no dia de 

amanhã. Quero aqui salientar novamente de que hoje, como nessa Casa já se vem discutindo 

como hoje também continua a discussão quanto aos impactos financeiros, vim até essa Casa, 

aonde liguei e fiz contato com o Presidente e ele se fez presente junto com assessor jurídico para 

u não houvesse esse impasse como já está acontecendo a muito tempo nessa Casa Legislativa 

nessa gestão porque na outra gestão não se discutia porque quem está discutindo é quem estava 

no governo passado. Então se ignora de que a realidade daquela época é bem diferente da de 

hoje, com certeza a folha de pagamento é menor, mas para isso para que se tirasse dúvida de 

quanto esse impacto financeiro essa discussão e vejo aqui e lamento e também até peço 

desculpas que era de última hora, aonde todos deveriam de estar e até vou pedir que o contador 

viesse até essa Casa Legislativa e que aqui usasse a Tribuna e colocasse também para que a 

comunidade que se faz presente a comunidade que ouve no outro dia saibam da realidade do 

impacto financeiro da folha de pagamento do município. É por isso essa dúvida de hoje, que eu já 

vinha levantando, mas que para mim, para o contador para o Presidente estava claro hoje não vi 

o Presidente aonde pedi que se manifestasse era aquilo que a gente ouvia. Presidente não se 

manifestou, mas entendo a questão política aonde se leva na Tribuna a cada um defendi, mas 

que não deveria de ser isso, deveria aqui se discutir um valor um percentual a realidade que deve 

de ser, aonde o município aqui como a folha de pagamento diz cinquenta  um ponto sessenta e 
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dois e reitero que não é o que deveria aqui vi o colega Vereador Cylon também tentou meio que 

fazer uma manobra e dizer que também vi o colega Vereador Sérgio dizer que vão tem que 

buscar junto aos órgãos competentes, mas é o que nós devemos de fazer. E eu fiz hoje, e para 

mim ficou claro e não acho correto como nunca foram como já não era correto, também Vereador 

você era Secretário no seu governo não aqui falando mal, da sua Secretaria do seu governo, mas 

esse modelo que o contador acha que não deveria de ser, esse modelo já vem sendo usado a 

muitos anos, que não deveria e eu discordo, por isso que eu levantei a questão veio criando dois 

cargos a folha de pagamento indo para cinquenta e três que ano jamais acho justo e hoje deixou 

bem claro aqui, até peço  que vou pedir que contador se manifeste sobre isso para que a gente 

as pessoas que assistem e ouvem tenham ciência e que não concordo jamais de os cargos não 

ocupados incidir na folha de pagamento nós não temos dois secretário e vários cargos criados no 

município e a folha de pagamento é somado percentual nesses cargos não é correto. Foi aqui 

comentado Vereador Sérgio, Vereador Cylon, Vereador Márcio, e ficou aquela questão, mas será 

que o Helio está falando a verdade com certeza estou falando a verdade, mas eu não concordo 

com isso, se o cargo não está sendo criado porque esse percentual tem que estar em cima, mas 

o contador disse que é essa a realidade porque tem essa oscilação porque entra várias emendas 

parlamentares e dá essa oscilação que a receita sobe no momento que entra a emenda 

parlamentar por exemplo cem mil vai mudar o percentual mas essa emenda entra já logo paga-se 

por exemplo equipamentos para Secretaria de Saúde cem mil reais, ela entrou naquele mês vai 

ter um impacto financeiro no outro mês ela já pagou comprou os equipamentos ele já não vai 

aparecer e não deveria. Então entendo o que o contador disse que já é preocupação já elevou 

até a Senadora Ana Amélia para que se mudasse no Congresso no Senado esse índice que é 

usado que esse percentual. Então sempre e bem claro aqui já é de muitos anos feito esse 

percentual que a reposição não é incluída por tanto, não é justo para que seja bem clara para que 

os ouvintes e as pessoas que devem de ser aqui nessa Casa Legislativa trazido o contador para 

que esclareça para comunidade eu assiste e ouve a realidade e a verdade, obrigado.” Vereador 

Fabiano se manifestou: “Quero dar um boa noite aqui aos colegas Vereadores, plateia que aqui 

nos assiti, Marquinhos Adair, nosso diretor de obras seu Geraldo e já agradecer seu Geraldo pelo 

trabalho que o senhor vem fazendo todos os dias, o senhor e sua equipe pintando os canteiros, 

deixando bonito nosso patrimônio de Chuvisca, nossos canteiros. Então e também aproveitar e 

agradecer a toda equipe de Secretaria de Obras pelas pontes que foram feitas, ponte do Caititu 

na divisa do Serginho Silva e as estradas que a gente anda todos os dias ai e as estradas sendo 

feitas as suas manutenções choveu num dia já estão fazendo aquela manutenção para que as 

estradas estejam em bom estado para o pessoal utiliza-las. Parabenizar a todos que participaram 
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do FEGAES, nesse último final de semana e também a todos que ajudaram que esse evento 

acontecesse, os pais os professores a Prefeitura por dar suporte, Secretaria de Educação a todos 

enfim, a invernada União dos Pagos, a todos que participaram e fizeram que esse evento 

acontecesse que influencie os nossos jovens a nossa tradição. E que nem eu e o Luiz estava 

comentando ali a todos os pais que ajudaram que cada um ajudou um pouco com caminhão com 

a coisa e outra o irmão do Luiz que cedeu o caminhão para que levasse as coisas. Então assim 

agradecer a todos de uma maneira geral sem pecar em esquecer nenhum. Também o evento no 

último domingo o velo terra na Imbira, um grande evento que aconteceu em nosso município um 

evento que chama as pessoas de todos os municípios vizinhos parabenizar a todos os 

organizadores a todos que estiveram lá eu não estive, mas soube e vi por outros motivos 

particulares não pude estar lá, mas quero parabenizar a todos aqui aos que organizaram esse 

evento e a todos que participam desse evento, e a todas as pessoas que estiveram lá. Nesse 

próximo domingo também teremos a rodada no senhor Helio Tuchtenhagen do campeonato de 

sete, aonde convidamos todos pela manhã sábado e domingo pela manhã foram feitos umas 

reuniões e decidiram por causa da copa Santa Auta. Então convidar a todos que se façam 

presentes a mais esse evento no nosso município e cheios de eventos só temos que estar 

orgulhosos de nosso município. Quero desejara a todos que fiquem com Deus e uma boa 

semana   todos muito obrigado.” Vereador Sérgio se manifestou: “Quero aqui dar um boa noite 

aos colegas Vereadores, colega Vereadora ao pessoal que nos assisti aqui Marquinhos seu 

Geraldo Adair e o pessoal que nos escutam amanhã quarta-feira pela rádio Ideal. Quero começar 

aqui comentando sobre as votações dos Projetos hoje que foram botados em votação nessa 

Casa, que eles derma entrada essa semana passada ou retrasada e já foi a votação que a 

comissão não pretendi trancar muitos Projetos. Quero aqui também parabenizar senhor Geraldo 

pelo belíssimo trabalho na nossa Avenida embelezando a Avenida de Chuvisca ao povo que nos 

visitam e ao nosso povo Chuvisquense, só quero que ele fale com nosso Secretário Eninho, para 

mais rápido tentar clarear a Avenida eu sei que ele vai a luta, muito obrigado senhor Geraldo. 

Quero aqui também parabenizar o Marquinhos pelo evento que vai ser realizado na localidade de 

Sutil, para dar um pouco de alegria ao povo de lá. Também sobre a porcentagem de gastos da 

folha de pagamento que eu não sou matemático não sou técnico formado tenho minhas dúvidas 

mas como o Vereador Helio falou que vai convidar o contador para vir aqui nos tirar as dúvidas 

que bom que queiram um profissional da área. Então só ele pode nos transmitir a realidade. 

Também quero ouvi ali na Mesa do Presidente, o belíssimo convite da direção e professores do 

Santa Luzia convite muito bonito, muito bem bolado. Também quero parabenizar os nossos 

fumicultores pelas belas lavouras e agradecer o pai do Céu que está vindo uma chuva sempre 
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em paz para nós. E é também a desejar uma semana parta os Chuvisquenses para todos mundo 

uma benção que aconteça tudo de bom, muito obrigado.” Vereador Márcio se manifestou: “Boa 

noite senhor Presidente, segundo Secretário, colegas Vereadores, também a comunidade 

presente e aos ouvintes da rádio Ideal. Quero inicialmente parabenizar a equipe organizadora 

também do município de Chuvisca que o qual levou o GCN, União dos Pagos até Cachoeira do 

Sul, no trigésimo FEGAES, e lá tiveram a brilhante oportunidade de conseguir dois troféus a 

equipe juvenil de vinte e seis grupos que participaram o juvenil conseguiu a melhor coreografia 

nas músicas de entrada e de saída. Então para quem esteve no Centro de Eventos pode já ver 

de primeira mão já a apresentação deles, e essas coreografias foram levadas a Cachoeira do 

Sul, aonde lá as equipes que estiveram competindo e a diferença é pouquíssima, pegamos como 

exemplo a invernada mirim o qual de Chuvisca teve duas participações quo e infanto concorreu 

pela Mirim, e de quarenta e três grupos da mirim, a invernada que competiu também pela mirim, 

acabou ficando em nono lugar com a melhor coreografia e saída, então a diferença do último 

para o primeiro o primeiro lugar tirou nove virgula oitenta e sete pontos enquanto que o ultimo 

ficou com nove ponto três, então uma diferença muito pequena na competição, as pessoas os 

que estão ali lutando participando todos os alunos estão dedicados, eles vão porque gostam, e 

apresentação da invernada mirim acabou sendo a uma hora da manhã de segunda-feira, então 

as crianças estavam lá passaram o palco a sete e meia da manhã ficaram o dia inteiro esperando 

para poder se apresentar a uma hora da manhã. Então a garra que essas crianças de sete de 

oito e de dez anos tiveram para esperar e ali ainda conseguir muitas vezes uma colocação boa, 

de quarenta e três grupos acabar ficando em nove grupos. E assim as outras tanto de entrada 

como as apresentações das danças ficaram ali próximas de décimo quinto, vigésimo lugar em 

todas elas. Então Chuvisca está bem representada pelo professor meus parabéns professor, 

organização ao município que tem levado as danças a cultura do nosso estado, em todos 

aqueles que estão participando juntos. Estive lá também no domingo não pude participar do velo 

terra aqui em baixo que saímos as duas três horas da manhã saímos seis sete carros da 

Chuvisca uns foram por dentro outros pela cento e dezesseis e estivemos lá participando junto 

também meu primeiro FEGAES, e assim que a minha filha estiver estarei sempre junto também 

participando. Quanto ao Vereado Helio, comentou também sobre a questão dos impactos 

Vereador acaba ficando duas coisas divergentes novamente no oficio se prestou bem atenção 

quando foi lido no três quatro, quatro de dois mil e dezoito o ultimo paragrafo diz assim: 

Informamos ainda que os cargos de procurador do município e contador se aprovados só terão 

impacto financeiro quando provido após realização e concurso público, isso para mim é simples e 

claro dizendo de que os cargos não sendo ocupados eles não são calculados por impacto da 
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folha de pagamento. Aqui o próprio Prefeito assina uma coisa, então quer dizer que tem 

divergências, então do Prefeito com o contador porque o senhor me disse que o contador disse 

que hoje já está concluído ai o Prefeito assina aqui dizendo que não, que aqui só vai ter 

estiverem realmente trabalhando que ai vai ter o impacto, se o senhor quiser uma cópia do oficio 

três quatro, quatro aqui. Informarmos ainda que os cargos de procurador do município e contador 

se aprovados só terão impacto financeiro quando provido após realização e concurso público, 

então se não tiver ninguém ocupando ele não vai ter impacto nenhum, mas o Prefeito botou. 

Então temos duas informações novamente uma de um contador e outra do Prefeito, aqui 

assinatura do oficio está aqui os impactos estão assinados mas a informação que o senhor nos 

trouxe é diferente do que está aqui, ai como nós vamos apreciar novamente volto essa função 

dos impactos ai, seria isso senhor Presidente, meu tempo já expirou meu muito obrigado.” 

Vereador Vino se manifestou: “Quero deixar um abraço a todos os Vereadores, colegas já tinha 

cumprimentado, comunidade que nos assisti. Aqui tinha feito um pedido de informação pedido de 

informação zero dois de dois mil e dezoito, aonde que eu pedia esclarecimentos ou porque a 

quadra do Santa Luzia, não está coberta, até hoje fazendo aniversário já sem o telhado, 

lamentável o material se estragando e até hoje não temos explicações quando vai ser colocado 

esse telhado. Recebi aqui como resposta aqui que com efeito e preocupação da administração 

quanto a ferragem na obra, os quais tiveram que ser inclusive recuperadas, adquiridas em dois 

mil e treze, ai como foram recuperadas e usados as ferragens as colunas porque não foi 

colocado o telhado porque o telhado não foi colocado não foi usado até hoje. Veio fotos para 

mim, da roçadeira o que a roçadeira tem a ver com o telhado do Santa Luzia? Até piada Vereador 

veio a foto da roçadeira do trator aonde estava guardado em resposta do telhado do Santa Luzia 

está brincando com a Câmara. Aqui a foto onde estava guardado, tapadinho, está tudo aqui só 

que estava descoberto aqui era uns canos de concreto e umas pedras de obras será que 

apodreceram no tempo? Aqui as pedras de obras e os canos estão aqui, será que as pedras 

apodreceram, granitos apodreceram no tempo que não estavam tapados, não é resposta 

infundada, quero saber o porque não foi colocado o telhado e quando vai ser colocado, isso que 

eu quero saber, não quero saber do que aconteceu só sei que o dinheiro ficou para essa obra, o 

materiall ficou para essa obra, porque não está sendo concluído e as crianças fazendo a sua 

física na rua, no sol, na chuva. Que nem foi comentado muito a questão sobre a folha de 

pagamento, essa dúvida porque não está incluído aumento mas como que não que não vai ser 

concluído o aumento se a realidade é o que está sendo pago tem que ser colocado que foi pago 

que está senso pago hoje. E não bota desculpa que está mais baixo porque não está incluído, 

motivo da nossa votação contrária de dois Projetos hoje é a preocupação com a folha de 
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pagamento Vereador Helio colocava aqui que não estava mais baixo do que estava na gestão 

anterior se eu não me engano acho que nunca atingiu cinquenta e dois por cento nos outros 

governos. E hoje aqui na realidade temos em quarenta e quatro por cento o que está 

acontecendo? Ou é cinquenta e um ou é cinquenta e quatro? Tem um erro, ali temos que correr 

atrás temos que verificar isso ai, nós queremos a realidade. Também quero deixara aqui um 

pedido que eu não fiz pedidos de indicação hoje, falta vários pedidos que eu tinha feito aqui, 

então na próxima sessão vou reiterar um dos pedidos é a construção de abrigos de ônibus para 

Picada Grande está faltando vários abrigos de ônibus lá que aonde o pessoal as crianças ficam 

ao relento inclusive lá perto da Empresa Turow naquela estrada que sai na ponta da Picada lá em 

cima na divisa várias pessoas toda hora a gente passa lá vê várias pessoas ao relento e ali é 

muito necessário dois abrigos de ônibus a gente espera que seja feito esse trabalho de 

construção de abrigo de ônibus eu é muito necessário na Picada Grande. Como tem mais 

localidades que é necessário também, mas ali na Picada Grande faz muita falta pelo menos uns 

dois abrigos de ônibus lá na divisa. Então hoje seria isso ai quero deixar um grande abraço a 

todos ouvintes da rádio Ideal FM, e até a próxima terça-feira.” Vereador Helio José  fez uso da 

palavra nos três minutos de líder: “Quero aqui falar sobre a quadra até que foi levantada sobre 

fotos, vi as fotos que essa fotos até com certeza foram minhas publicações na época junto ao 

Tribunal de Contas Ministério Público quanto esses ferros que estão ali do lado do citado 

roçadeira estão os ferros ao relento, feros que até sumiram muitos deles, podres uns tapados 

com lona plástica está ali do lado se mostra as pedras, mas não se mostra olha bem na foto se 

não está os ferro de construção todos abandonados por vários anos, mais e três anos no relento, 

mais de três anos podres e aonde até reconheço um trabalho dos dois professores que fazem 

milagres num pátio pequeno da Escola e aonde já tive várias vezes e é dever de cada Vereador 

conhecer a realidade e ver ir lá até a Prefeitura em vários setores e saber da realidade do porque 

não está tapada a quadra da Escola Santa Luzia. Foi adquirido quantos zinco pela administração 

passada materiais que estavam ao relento que foram colocados e comprados e não coincidem 

com o produto que está na nota não é o mesmo produto que a Prefeitura entregou ali é o que 

está na nota adquirido pela administração passada. Então veja bem e o engenheiro é o mesmo 

que está hoje no município mesmo que está no município hoje, foi colocado a tela uma tela 

irregular o engenheiro deveria de estar acompanhando a obra que nós devemos até de pedir 

explicações para esse engenheiro porque ele não fez isso numa tela que é incompatível com o 

que está no contrato e para salientar o zinco não é a medida que está na nota adquirida pela 

administração que entregou para essa gestão que está lá hoje os matérias por tanto por isso, que 

quando foi feito a licitação é um material quando foram para comprar o restante do material não 
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existe material igual aquele que estava na nota e daquele produto que estava ali ao relento e 

muitos deles até estragados, por tanto são essas realidades que cada Vereador deve de estar 

acompanhado não só a obra lá, mas lá ver com o contador o que foi comprado nem precisa ter o 

pedido de informação é valido é deve de ser feito Vereador acredito que sempre fiz, mas  nós 

aqui usar a Tribuna já podemos antes de vim o pedido de informação ir lá no setor da 

administração e saber a realidade do porque não está construída a quadra e assim outros 

assuntos que assim desejam de buscar. Agradeço até a presença do Marquinhos hoje, fiquei 

contente do novo evento na Costa do Sutil, já deixo também meu convite com certeza estarei 

presente, eventos esses que nós devemos de apoiar todos os eventos no município ainda mais 

numa ponta de um município que é mais retirado na Costa do Sutil que também tem um grande 

respeito por aquela a comunidade, estarei lá e espero assim que cada um possa multiplicar o 

convite e nós se fazer presente também nesse evento, obrigado e até a próxima sessão.” 

Vereador Vino pediu uma questão de ordem: “Foi citado meu nome, tenho direito a resposta. 

Quero deixar uma pergunta aqui para o Vereador Helio, como é que receberam esse material 

como outro material foi usado os ferros as colunas foram usadas para obras e o telhado o brasilit 

o zinco foi recebido, foi transportado para lá para obra começaram a obra e agora está errado? 

Como começaram a obra se estava o produto estava errado, como começaram a obra, porque 

começaram a obra então, foi o transporte que fez a diferença? Ou o que aconteceu realmente 

porque começaram a obra e não concluíram se o material foi levado para lá e começado a obra e 

outro material foi usado e o telhado não foi usado, essa minha preocupação essa minha 

pergunta.” Vereador Helio José pediu uma questão de ordem: “(parte inaudível). Na hora de 

ser usado agora no final a obra não é o material daquele “(parte inaudível). Vereador Vino pediu 

uma questão de ordem: “Transação do governo foi recebido foi feio legalmente a transação e foi 

recebido daquela maneira porque não embarcaram então na obra.” Vereadora Ieda pediu uma 

questão de ordem: “Falaram, falaram e a Escola continua e os alunos estão lá a mercê da 

cobertura da quadra, tem dois anos de administração tem que se resolver porque os pais vão 

fazer um mutirão e vão vim para cá para câmara e querem saber o porquê a quadra não está 

coberta e nãos e vive de passado se resolve as questões do passado eu ficaram as pendencias 

estamos dois anos na administração deu muito tempo para resolver a cobertura da quadra, muito 

obrigado.” Presidente José Altair se manifestou : ”Do problemas já sabemos só falta a 

solução.” Vereador Cylon pediu uma questão de ordem: “Aonde está o material vamos tirar 

saber vamos lá fazer uma visita no parque de máquinas para ver onde está o material então.” 

Presidente José Altair se manifestou: “Antes de encerra quero parabenizar ao Maicom 

Jacobsen pelo Veloterra no domingo esqueci na tribuna, estava muito bom.” “NÃO HAVENDO 
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MAIS NADA A SER TRATADO A PRESIDÊNCIA DEU POR ENCERRADOS OS TRABALHOS E 

CONVOCOU OS VEREADORES PARA A SESSÃO ORDINÁRIA DO DIA 04  DE DEZEMBRO DE 2018, 

ÀS 19 HORAS E 30 MINUTOS. 


